《14.2.3 三角形全等的判定（SSS）》教学设计
1、 教材分析 
本节内容是沪科版八年级上册《全等三角形》这一章的重要组成部分，在此之前，学生已经学习了全等三角形的概念和性质，以及另外三种判定方法（SAS、ASA、AAS）。本节课学习的“边边边”（SSS）判定方法是三角形全等判定中最基本、最直观的方法之一，它揭示了三角形稳定性的本质，是后续学习等腰三角形、平行四边形等知识的理论基础。
二、学情分析
通过对前面知识的学习，学生对将要学习的全等三角形的判定——边边边有了一定的认识基础，学生在自主、合作、探究的基础上能够经由教师的引导和帮助，转化到运用已学习过的三角形全等的判定来证明两个三角全等。从本章开始，学生在观察能力上要经历单一图形到多个图形的跨越，在推理能力上要经历使用单个条件到使用多个条件的跨越，因此在教学时要注意减缓坡度，循序渐进，引导学生有条理地思考，清楚地表达。
三、教学目标
1、能运用尺规作图的方法，作出一个与已知三角形三边相等的三角形，并验证其全等性，经历从具体操作到抽象定理的数学发现过程；
2、理解并掌握三角形全等的“边边边”（SSS）判定方法，能够运用SSS判定方法进行简单的几何推理证明，解决相关的角度相等、线段平行等问题。
3、在探索活动中，激发学生对几何图形世界的好奇心和求知欲，通过三角形的稳定性，体会数学与生活的密切联系，感受数学的应用价值。
四、教学重难点
重点：探索并理解三角形全等的SSS判定方法，并能运用其进行证明。
难点：SSS判定方法的探索与理解过程以及如何灵活运用SSS判定方法。
五、教学过程
(一) 合作交流，探究新知 
通过回顾全等三角形的定义以及全等三角形的判定方法，引入主题——三角形全等的“边边边”判定方法。

1、 活动探究：
用准备好的6cm,8cm,10cm长的三根磁吸条拼成一个三角形，跟同组小伙伴拼出的三角形比一比，你发现了什么？
2、作图探究：
已知：△ABC，求作：△A'B'C'，使 A'B' = AB, B'C' = BC, C'A' = CA。
教师演示/学生跟作：
(1) 作线段 B'C' = BC；
(2) 分别以点B'、C'为圆心，以BA、CA的长为半径画弧，两弧交于点A'；
(3) 连接线段 A'B'、A'C'，则 △A'B'C' 即为所求作的三角形。
叠合验证：（教师通过剪纸叠加和动画演示）将所作的△A'B'C'与△ABC进行叠合。
设计意图：通过做一做、叠一叠，培养学生直观想象的核心素养，让学生能够在直观感受上体验由三条长度一致的边所拼出来的三角形能够重合，从而学生能够很自然地提出猜想。
（2） 归纳总结：
基本事实：三边分别相等的两个三角形全等。（简写成“边边边”或“SSS”）
几何语言：
在△ABC和△A'B'C'中，
∵    AB = A'B'
      BC = B'C'
      AC = A'C'
∴ △ABC ≌ △A'B'C' (SSS)
设计意图：规范文字语言、几何语言和图形语言。
如图，下列三角形中，与△ABC 全等的是_______。
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设计意图：通过辨析，加深学生对边边边定理的理解。


(三) 典例分析，应用新知
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例1   如图，AB=CD,AC=BD.求证：△ABD≌△DCA；





A
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变式   如图，AB=CD,AC=BD.求证：AC∥ BD.



例2  如图，平面上有△ACD和△BCE，若AC=BC，AD=BE，CD=CE，∠A=,∠E=，
求∠ACD 的度数。
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练习1.在△ABC中，点D，E分别为边AC，BC 上的点，且AD=DE，AB=BE，若∠A=，连接BD，则∠CED=_____。
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（四）学生观看AI视频，理解“三角形的稳定性”：只要三角形三边的长度固定，这个三角形的形状和大小就完全确定了，这个性质叫做三角形的稳定性。
练习2.如图，在△ABC中，AB=AC ，EB=EC，求证:△BDE ≌ △CDE。
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设计意图：通过综合运用全等三角形判定方法,让学生有突破的意识，经历困惑、思考、解决的过程，从而把这种迎难而上的精神应用到今后的学习和生活中去。
(五) 课堂小结，梳理脉络
1、今天我们学习了哪种判定三角形全等的新方法？它的具体内容是什么？
2、在应用SSS判定方法证明时，关键是什么？
(六) 布置作业，延伸学习
必做题：教材P102 练习 第1、2、3题。
选做题：教材P110 习题14.2 第6题。

六、板书设计
判定定理：三边分别相等的两个三角形全等。（简写成“边边边”或“SSS”）
几何语言：
在△ABC和△A'B'C'中，
∵    AB = A'B'
      BC = B'C'
      AC = A'C'
∴ △ABC ≌ △A'B'C' (SSS)
例1   
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